
Folketingets Lovsekretariat 

Dato:20. marts 2014

Under henvisning til Folketingets brev af11. marts 2014følger hermed-

ministeren for børn, ligestilling, integration og sociale forholds endeli-

ge svarpå spørgsmål nr. S1129, stillet afKarin Nødgaard (DF).

Spørgsmål nr. S 1129:

”Er ministeren bekendt med de udtalelser, som Dansk Handikapforbund og 

advokat Sanne Møller er kommet med på et møde med den tidligere social-

minister Karen Hækkerup den 22. november 2012, hvor de fremkommer 

med kritik af nævnenes nedlæggelse og påpeger en væsentlig svækkelse af 

retssikkerheden for borgerne, da en ankesag med tydelige retlige mangler 

kan trække ud i årevis, og vil ministeren følge op på denne problematik?”

Svar:

Jeg er orienteret om det pågældende møde og om, at der på mødet blandt 

andet blev givet udtryk for bekymring for sagsbehandlingstiden for klagesa-

ger i Ankestyrelsen ved nedlæggelse af de sociale nævn og bekymring med 

hensyn til, at kommuner kunne have økonomisk fordel af at træffe afgørel-

ser, der senere blev ændret eller hjemvist af Ankestyrelsen.

Spørgsmålet om sagsbehandlingstid blev drøftet i høringsnotatet vedrøren-

de lovforslaget om forenkling af klagestrukturen, hvor det bl.a. fremgår, at et 

af formålene med forenklingen netop er at nedbringe sagsbehandlingstiden i 

klagesystemet, dels i form af hurtigere behandling af principielle sager, der 

kun skal behandles én gang, dels gennem mere fleksibel og effektiv res-

sourceudnyttelse og specialisering.

Forenklingen forventes samtidig at føre til en mere ensartet sagsbehand-

lingstid på landsplan, når et nyt ankecenter i Ankestyrelsen er etableret. Der 

var således tidligere i de sociale nævn en meget svingende sagsbehand-

lingstid, eksempelvis var der i første kvartal af 2013 en variation imellem de 
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gennemsnitlige sagsbehandlingstider i de fem sociale nævn fra 98,0 til 338,9 

dage.

Som den tidligere social- og integrationsminister Karen Hækkerup har oplyst 

over for udvalget, er der iværksat en indsats med henblik på, at sagsbe-

handlingstiden for klagesager i Ankestyrelsen på det tidligere nævnsområde 

skal bringes til at være på samme niveau som på Ankestyrelsens øvrige 

sammenlignelige områder.

Det fremgår af Ankestyrelsens resultatkontrakt for 2014, at deter målsætnin-

gen frem mod 2016 at nedbringe den gennemsnitlige sagsbehandlingstid til 

4,5 måneder, så borgerne kan få hurtigere afgørelser. Jeg kan desuden 

henvise til besvarelserne af 6. august 2013 af spørgsmål 308 og 309 (SOU 

alm. del) og spørgsmål S 2101.

For så vidt angår kommunernes sagsbehandling kan jeg endvidere henvise 

til min besvarelse af 11. februar 2014 af spørgsmål 141 (SOU alm. del). Som 

det fremgår deraf, er der taget en række initiativer for at styrke Ankestyrel-

sens vejledning af kommunerne og de kommunale sagsbehandlere. Det er, 

som det også fremgår, min opfattelse, at der ogsåligger en forbedring i, at 

alle klager fra 1. juli 2013 skal behandles af Ankestyrelsen, og at principielle 

sager behandles i første instans. På den måde kan alle kommuner blandt 

andet hurtigere blive orienteret om korrekt praksis, hvis der har været usik-

kerhed på et område.

Manu Sareen

/Lone Larsen


